



新华社 图

推动澳门各项建设事业跃上新台阶

——论习近平主席在庆祝澳门回归祖国20周年大会重要讲话

濠江奔流大潮涌，奋楫扬帆谱新篇。在庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼上，习近平主席审时度势、着眼长远，对澳门未来发展提出4点希望，为推动澳门特别行政区各项建设事业跃上新台阶指明努力方向、注入强劲动力。

灼灼莲花瑞，熠熠生光辉。位于祖国南海之滨的澳门，始终是习近平主席之情之所系、心之所牵。近年来，在习近平主席的亲切关怀和悉心指引下，澳门不断融入国家发展大局，各项事业蓬勃兴旺，发展天地愈加广阔，生动诠释了“只要路子对、政策好、身

段灵、人心齐，桌子上也可以唱大戏”。当前，澳门发展正处于承前启后、继往开来的关键时期。面对世界百年未有之大变局，面对澳门内外环境新变化，做到守正创新、务实有为，澳门就能把握机遇、开拓进取，让各项事业发展百尺竿头更进一步。

坚持与时俱进，进一步提升特别行政区治理水平，是广大澳门市民的期盼，也是适应现代社会治理发展变化及其新要求必然选择。“善为政者，弊则补之，决则塞之。”促进治理体系和治理能力现代化，既要依靠制度，推进公共行政等制度改革，

健全完善依法治澳的制度体系，提高政府管治效能；也需善用科技，以大数据等信息化技术推进政府管理和社会治理模式创新，不断促进政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化。

坚持开拓创新，进一步推动经济持续健康发展，是确保澳门繁荣稳定的关键所在。围绕“一中心、一平台、一基地”的目标定位，选准经济适度多元发展的主攻方向和相关重大项目聚力攻坚，积极对接国家战略，把握共建“一带一路”和粤港澳大湾区建设的机遇，更好发挥自身所长，增强竞争优势，澳门的发展

舞台无比广阔，未来大有可为。

坚持以人为本，进一步保障和改善民生，是澳门发展的目的，也是社会和谐保障。要结合发展需要和市民需求，采取更加公正、合理、普惠的制度安排，加强公共基础设施建设，着力解决住房、医疗、养老等方面的突出问题，更加关注对弱势群体的帮助和扶持，为青少年成长成才创造更好条件，提升市民生活质量，让广大市民更多更公平分享发展成果。

坚持包容共济，进一步促进社会和谐稳定，是实现澳门政通人和的重要基础。“家和万事兴”，维护澳门安定团结的良好局面，首要

的就是坚持和弘扬爱国爱澳核心价值，广泛凝聚共建澳门的社会共识。在这个大前提下，充分发挥众多爱国爱澳社团作用，充分发挥澳门中西文化荟萃的优势，保持澳门社会讲团结、重协商的传统，有事多商量，做事多协调，妥善处理社会矛盾，共同维护社会和谐。

蓝图已经绘就，圆梦还需奋斗。在中央政府和祖国内地大力支持下，广大澳门同胞同心协力、真抓实干，特别行政区经济社会发展必将取得新的更大成就，“一国两制”实践的“澳门故事”必将书写更加精彩的新篇章。

据新华社电

【香港舆论】

【各国声音】

习主席在澳门系列重要讲话 为香港走出当前困境增添力量与信心

21日出版的香港主流报章高度关注庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼，以及国家主席习近平在大会上的重要讲话和在澳门的相关视察活动，纷纷在头版头条和多个重要版面给予大篇幅报道。香港主流报章认为，习主席在澳门的一系列活动和重要讲话，极大鼓舞了澳门同胞再创辉煌的信心，也为香港指明方向，增添力量与信心。

《大公报》发表了题为《“一国两制”的道路必将越走越宽广》的社评。社评认为，庆祝澳门回归二十周年活动为濠江增添欢乐气氛，澳门特区新一届政府走马上任，国家主席习近平在澳门的3日行程圆满结束。习主席在澳门的一系列讲话，对澳门全面准确贯彻“一国两制”成功经验及特色的总结概括，极大鼓舞了澳门同胞再创辉煌的信心，也为香港迎难而上、走出当前困境增添了勇气与力量。

社评指出，澳门回归前饱经沧桑，回归祖国怀抱后，开创了澳门有史以来最好的局面，谱写“一国两制”的华丽篇章，靠的是中央坚定支持，靠的是澳门特区

政府及社会各界齐心协力，靠的是爱国爱澳精神。

社评表示，习主席对澳门提出的希望，也是对香港的希望。香港从习主席的讲话中，感受到中央对香港的支持与关爱，感受到国家的强大，对走出眼下困境增添了信心。

香港《文汇报》发表了《习主席总结经验提出希望 指引“一国两制”实践谱新篇》的社评。社评认为，国家主席习近平在庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特区第五届政府就职典礼上发表重要讲话，总结了澳门“一国两制”成功实践的重要经验，并就推动澳门发展迈上新台阶提出希望。港澳各界应该认真领会习主席讲话内涵，意志坚定，齐心协力，致力创造政通人和、繁荣稳定的局面。

社评指出，澳门成功实践“一国两制”积累的雄厚基础和丰富经验显示，香港只要对“一国两制”坚信笃行，“一国两制”的优越性就会充分显现，在应对和处理“一国两制”实践过程中碰到的新情况、新问题、新挑战将更加自信，将“国家所需，香港所长”和“香港所需，国家所长”

结合起来，更好地融入国家发展大局，促进香港与内地互利共赢发展。

社评表示，特区政府和社会各界应该积极探索适合香港的发展路径，不折腾、不内耗，集中精力发展经济，切实有效改善民生，坚定不移守护法治，共担民族复兴的历史责任、共享祖国繁荣富强的伟大荣光。

《东方日报》发表“正论”认为，澳门回归祖国二十周年之际，国家主席习近平3天的访澳行程圆满结束，既带来了祝福，亦提出了希望，在其见证之下，特区政府完成换届，蓄势待发，振翅高飞。

“正论”指出，习近平连日来马不停蹄会见澳门各界人士，主持官员宣誓，发表重要讲话，体现了中央对澳门的重视。尤其是他提出的“4个始终”和“4点希望”，无疑是对澳门问题的精准掌握，对症下药。

《星岛日报》发表社论认为，国家主席习近平20日在庆祝澳门回归祖国20周年大会上发表重要讲话，表明中国政府和中国人民绝不允许任何外部势力干预港澳事务。

据新华社电

增强信心， 开创澳门更美好未来

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平20日上午在庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼上发表重要讲话。多国人士认为，习近平主席讲话擘画出新的宏伟蓝图，增强了信心，澳门将迎来更加美好的未来。

格鲁吉亚《每日新闻网》主编阿弗坦迪尔·奥提纳什维利说，习近平主席的讲话向全世界展示了中国政府坚持“一国两制”方针、坚决维护国家主权的坚定意志，增强了国际社会对澳门未来的信心。

英国四十八家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里说，“一国两制”在实践中不断完善。澳门完美诠释了“一国两制”，实现了经济现代化。

巴勒斯坦民族解放运动（法塔赫）中央委员、阿拉伯关系和中国事务部部长阿巴斯·扎基高度评价习近平主席的讲话。他说，澳门自回归以来实现了快速发展，在很大程度上得益于中国内地的发展与繁荣。澳门从中国内地的发展中获得了机遇。

巴勒斯坦“阿拉伯之声”电视台记者、中国问题专家尼哈德·阿布·古什说，澳门创造了令世界瞩目的经济发展成就，其繁荣受益于中国内地快速和高质量的发展，体现了“一国两制”的优越性。

埃及外交事务委员会秘书长希沙姆·齐迈提说，澳门享有高度自治权，经济实现跨越发展，社会保持稳定和谐。希望未来澳门能够在“一带一路”倡议下，与埃及等国在消除贫困、可持续发展等方面开展更加深入、广泛的合作。

韩国外交部次官补金健表示，澳门回归中国20年来，世界见证了澳门在“一国两制”下取得的快速发展。韩国与澳门的关系十分密切，希望今后进一步扩大双方的务实合作。

日本东洋学园大学教授朱建荣说，20年来，澳门在“一国两制”下社会稳定和谐，经济快速发展，与中国内地的交流合作不断深化。习近平主席有关澳门“一国两制”成功实践的4点重要经验，有着极大的启示意义，将产生深远影响。

据新华社电